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SZOVJET-MAGYAR 
Keresztesi Béla ERDÉSZETI KAPCSOLATOK 

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 60. évfordulóján az 
Országos Erdészeti Egyesület által a MÉM erdészeti és faipari 
főosztályával rendezett jubileumi ünnepélyről lapunk 1. számá­
ban adtunk hírt. Az ünnepélyt DR. MADAS ANDRÁS egyesületi 
elnök nyitotta meg, majd felkérésére VIKTOR VASZILJEVICS 
OROSZ, nagykövetségi tanácsos méltatta a forradalom történe­
lemformáló jelentőségét, vázolta azt a valóban szédületes iramú 
fejlődést, ami az elmaradott cári Oroszországtól a kommunizmust 
építő, mai Szovjetunióig vezetett. Végül meleg szeretettel kö­
szöntötte a szovjet nagykövetség pártbizottsága részéről a ma­
gyar erdészetet képviselő megjelenteket. Szavai különösen jó 
hatást keltettek, mert magyarul szólt és szavai szerint szak­
társunk is. 

Az ünnepi beszéd után KERESZTESI BÉLA akadémikus vet­
te számba a szovjet—magyar erdészeti kapcsolatokat, majd DR. 
CSONTOS GYULA, FAGOK-vezérigazgató ismertette a magyar 
erdészeti-faipari dolgozóknak az évforduló tiszteletére tett mun­
kaverseny-felajánlásait és az elért eredményeket. Beszédét az 
ERDŐGAZDASÁG ÉS FAIPAR c. lap részletesen ismertette, 
mi most KERESZTESI előadását adjuk közre. 

A föld erdeinek közel egyharmada a Szovjetunióban van. Ez a hatalmas 
ország rendelkezik a legnagyobb és legértékesebb erdővagyonnal. Az elmúlt 
évtizedekben szerencsém volt beutazni a Szovjetunió számos erdővidékét. 

Jártam a tajgában, amely a finn határtól a Csendes-óceán partjaiig, illetőleg 
az Északi-Jeges-tengertől az ukrán sztyeppékig és a szibériai szűzföldekig 
terjed. 

Az európai tajgát lucfenyvesek, erdeifenyvesek alkotják. Az ellaposodás 
egyes vidékein eléri a 25—30 %-ot. A szántóföldek aránya 10—20 %. Az ál­
lattenyésztő lakosságnak köszönhetően, a rétek területfoglalása is számot­
tevő. 

A legnyugatibb része, Karélia, tele van szórva tavakkal. Az Onyega-tó 6 km 
nosszú, festői kis szigetén, Kizsin, egy dombtetőn állnak a világ legszebb fa-
templomai: az 1714-ben épített, 22 hagymakupolás, monumentális Preobra-
zsenszki és az 1764-ben épített, 9 kupolás Pokrov-templom. A monda szerint, 
amikor a befejezett Preobrazsenszkit az öreg ácsmester szemügyre vette, a 
tóba dobta szekercéjét, mondván: ,,Ilyen még nem volt és hasonló nem lesz 
soha". 

Beutaztam az Ural hegység előterében a Kirov-területet, amelynek 7,1 millió 
hektár erdeje van. A fő erdőalkotó fafajok az erdei- és a lucfenyő. Az erdei­
fenyvesek rendszerint óriási erdőtömböket alkotnak, a kiterjedt homoksíksá­
gokat és a folyók völgyének homokteraszait borítják. Általában elegyetlenek, 
csak a vályogtalajon elegyedik közéjük a lucfenyő. Az erdők mellett a tájra 
a rétek jellemzők. A tavaszi áradások után az ártereket élénkzöld színű, sely­
mes fűtakaró borítja, mely a nyár közepén tarka virágszőnyeggé változik. A 



Jakut ASZSZK, gázvezeték a tajgában (APN) 

kirovi területről évente 5 millió m 3 fenyőt szállítanak el vasúton és 2 millió 
m s-t vízi úton. Számottevő részét ennek exportálják, mi is kapunk belőle. 

Szibéria fölött napsütéses nyárban repültem át, amikor Nyugat- és Közép-
Szibéria tájait, mint a tenyeremet láttam. 

A nyugat-szibériai tajga területét mintegy fele-fele arányban erdők, ill. 
mocsarak borítják. A lomha folyású folyók nagy meanderokat képeznek. Az 
erdőket erdei- és cirbolyafenyvesek alkotják. Délebbre hatolva, sok tavat is 
láthatunk cs gyakoriak a lucfenyvesek, jegenyefenyvesek. 

Irkutszknál az erdős hegyek közül ránk ragyog Szibéria kimondhatatalanul 
kék szeme, a világ egyedülálló tava, a Bajkál. A tó területe Magyarország 
területének egyharmada. Ahol legmélyebb, 1741 m a víz mélysége. Köbtartal­
mát tekintve, a világ legnagyobb tava, benne található a föld édesvízkészletének 
20 %-a. 455 m magasan fekszik a tenger szintje felett, a környező hegyek he­
lyenként elérik a 3500 m magasságot. A tavon egy őrnaszádon kirándulást 
is tettünk, voltunk Lisztvennicsnaján, a limnológiai intézetben is. Megmaradt 
bennem az igazgató mondása: Erdő nélkül nincs édesvíz! Ha Irkutszkból le­
hajózunk mintegy 800 km-t az Angarán, Uszty-Ilimszkbe jutunk, ahol a cel­
lulózkombinát építkezésében mi is részt veszünk. 

Dél-Szibériában hajóztam a Jenyiszejen, Szibéria második legnagyobb folya­
mán. Fenn, a Száján hegységben a Folyománya szűk völgyében láttam a világ 
legnagyobb vízi erőművének, a száján—susenszkojei erőműnek az építkezését. 
A Jenyiszej útját eltorlaszoló, a föléje magasodó duzzasztógátba tízmillió 
köbméter betont ágyaznak, ennek legnagyobb szélessége 1066 méter, magas­
sága 245 méter lesz, a tíz gépegységből álló kolosszus évente 24 milliárd kilo­
wattóra áramot ad majd. Az erőmű első lépcsője már 1979-ben áramot szolgál­
tat a dél-szibériai nagy nyersanyagkészletekre épülő, hatalmas ipari komplexum­
od . 



Szibéria gyöngyszeme — a Bajkál (Fotokronika: TASZSZ) 

nak. Egyes vállalatok helyett, különféle gyárak sorát telepítik itt oly módon, 
hogy azok termelési rendszert alkossanak. 

A hajóút során észak felé haladva, a legkülönbözőbb erdőtársulásokban 
gyönyörködhettünk, az erdőhatárt alkotó Abies sibirica — Pinus cembra állo­
mányoktól a minuszinszkiji sztyeppék árvalányhajas legelőiig. A folyó árterén 
nyáras—füzes ártéri erdők díszlenek, melyek fajai szerepet kaphatnak a nyár- és 
fúznemesítésben. A homokteraszokon Spirea-Cotoneaster cserjés erdeifenyve­
sek élnek. A rövid tenyészidő és kontinentális klíma elenére, az erdeifenyők 
jó alakúak, gyors növésűek. Fenyőnemesítésünkben kaphatnának szerepet. 

Jártam Tádzsikisztánban, a közép-ázsiai sivatagok és hatalmas hegységek 
határán. Ebben a köztársaságban vannak a Szovjetunió legmagasabb hegyei. 
Itt kevés az erdő, szárazságtűrő szubtrópusi, illetőleg sivatagi száraz erdők, 
szavannák fordulnak elő. De ezek az erdők fajokban nagyon gazdagok, több 



A Komi ASZSZK-ban, a tajgában, a Mezeni folyó vízgyűjtőjében bolgár favágók 
termelik ki a fát (Fotokronika: TASZSZ) 

mint 200 fa- és cserjefaj — köztük mintegy 50 fajta vadgyümölcsfa és cser­
je — díszlik bennük. Az erdők több mint a felét borókások alkotják. A fák 
rendkívül lassan nőnek, évente legfeljebb 3—4 cm a magassági növekedésük. 
Az idősebb borókások 600—800 évesek, ezekben a legvastagabb fák átmérője az 
1 m-t is meghaladja. 

A sokarcú Kaukázusban láttam az erdők erdejét, a lagodehi ősbükköst. 17 
ezer ha-on pompázik itt a legjobb részeken 250—300 éves, 48—50 m magas, 
óriás fákból álló bükkerdő. 

A kitermelt famennyiséget tekintve, évi 400 millió m:!-rel, ma a világon 
a Szovjetunió áll az első helyen. A szovjet népgazdaság ötéves fejlesztési ter­
veiben azonban, ez idő szerint már vörös fonálként vonul keresztül a következő 
gondolat: az évi fakitermelés növelése nélkül, számottevően növelni kell az 
erdészet és faipar végtermék-kibocsátását. 1976—80-ban pl. a fakitermelést 
mindössze 2 %-kal növelik, a különböző erdőgazdasági és faipari termékek 
gyártását viszont átlagosan 35—80 %-kal. A fő cél a fanyersanyag komplex 
hasznosítása, elvben hulladék nélküli technológiák bevezetése. A világ egyik 



legnagyobb faipari vállalata, a Bratszki Faipari Komplexum például, évi 7 mil­
lió m 3 fát dolgoz fel és egyetlen kilowatt energiát sem vesz igénybe a víz- es 
hőerőművektől, a fűrészpor és a tuskók felhasználásával ellátja saját magát 
energiával. Szibériában mintegy 20, a bratszkihoz hasonló faipari komplexum 
épül. Bratszkot a 6 millió hektárnyi bázis-erdőterület folyamatosan ellátja fa-
nyersanyaggal, mivel a vágásterületek mintegy 80 %-át mesterségesen fel­
újítják. 

A legfontosabb kapcsolat, a legnagyobb segítség, amit a Szovjetuniótól ka­
punk, az ország fenyőfaellátásának a biztosítása. Faellátásunkban a növekvő 
szükségletek kielégítésében a döntő szerepet nálunk a faimport játssza. A hazai 
fakitermelés a felszabadulás óta megduplázódott, ennek ellenére ipari fában 
•.•saK az összes felhasználás 42—44 %-át, összes fában pedig 55—58 %-át fedezi. 
Az importált fa és fatermékek értéke 1975-ben meghaladta a 3,6 milliárd de­
vizaforintot. Ennek 71 %-a rubelelszámolású és jórészt a Szovjetunióból szár­
mazik. A Szovjetunió tajgaerdei adják ma a világon a legjobb minőségű fenyő­
fát. Ebből ellátásunk zavartalan. A tajgaövezetben még ma is túlnyomórészt 
évszázados ős-, illetve természetes fenyveseket termelnek ki, melyeknek a fája 
egyenletes, keskeny évgyűrűjű, göcsmentes. 

A fakereskedelmi kapcsolatok fokozatosan munkamegosztássá, kooperációvá 
bővülnek. Mindenekelőtt a papíripar fenyőcellulóz-szükségletét elégítjük ki így. 
A Szovjetunióban — más szocialista államok mellett — mi is részt veszünk 
ugyanis az Uszty-Ilimszkben létesülő, nagy kapacitású fenyőcellulózgyár épí­
tésében, és ennek eredményeképpen hosszú távon évi 40 ezer tonna fehérített 
szulfátcellulózt kapunk papíriparunk számára. 

A Szovjetunió azzal, hogy segített a fenyőfahiány leküzdésében, magára 
vállalva hosszú távon fenyőfaszükségletünk alapvető kielégítését, lehetőséget 
nyújtott céltudatos, hosszú távú erdőgazdaság-politika kialakítására és fokoza­
tos megvalósítására. Ennek köszönhető, hogy erdeink élőfakészletét az elmúlt 
30 évben közel 50 %-kal fokozni tudtuk és nagyszabású nyárasítási és feny-
vesítési programot valósítottunk meg. 

A hazai erdőgazdaság gépesítése szovjet tapasztalatok és gépek segítségévei 
kezdődött meg. A 40-es évek végén sok diákot küldtek a Szovjetunióba, egye­
temi tanulmányok végzésére, voltak köztük erdészek is. Hazatérve, ők hozták 
az első megalapozott ismeretanyagot és terjesztették el a hazai gyakorlatban. 
Villany-, majd benzinmotoros fűrészeket, traktorokat, rakodódarukat, tehergép­
kocsikat és a legkülönfélébb erdőművelési munkagépeket vásároltuk a Szov­
jetuniótól és vezettük be a termelésbe. A megfelelő természeti adottságok kö­
zött az alapvető fakitermelési és erdőművelési munkákat gyors ütemben sike­
rült így gépesíteni. A szovjet gépek jól beváltak, mert az erdei körülmények­
nek megfelelő erős, egyszerű, könnyen kezelhető gépek kiállták a mostoha kö­
rülményeket és tudtak velük dolgozni a korábban kéziszerszámokkal termelő, 
fzakképzetlen erdei munkások. Olcsók is a szovjet gépek, áruk a hasonló nyuga­
ti gépek árának messze alatta marad. Az 50-es években az erdőgazdaságban 
alkalmazott gépek többsége a Szovjetunióból származott, de a szovjet gépek 
aránya a 60-as években és ez idő szerint is, eléri az összes gépállománynak 
a felét (MTZ és T 100M traktorok, TDT—55 közelítőgéDek. ZIL és M A Z teher­
gépkocsik, KKSZ rakodódaruk, KC hasogatógépek stb.). A KGST-országok 
gépellátása a feladatok növekedésével, a munkaerő fogytával azután egyre 
fontosabb probléma lett. Növekszik a gépigény, nagyobb teljesítményű, több­
célú gépekre van szükség, ezért a 70-es évek elején koordinációs központokat 



hoztak létre a gépszerkesztés és -kialakítás elősegítésére és terveket dolgoztak 
si a gépgyártás szakosítására és a kooperáció elősegítésére. Ennek eredménye­
ként várható, hogy a 80-as években a szovjet és a KGST-országokból szárma­
zó gépek aránya növekszik majd erdőgazdaságunkban. A koordinációs közpon­
tok jelenleg 40 olyan új erdőművelési és fakitermelési gép kialakítását végzik, 
melyek ebben az időszakban már várhatóan nálunk is alkalmazásra kerülnek. 

A korszerű technológiák kialakításában és elterjesztésében is nagy szerepet 
játszottak a szovjet tapasztalatok. A komplex fakitermelő brigádok rendszerét, 
a hosszúfás anyagmozgatást, a központi rakodói felkészítést, az energiatakarékos 
erdősítési módszereket szovjet kutatóintézetek dolgozták ki, tőlük vettük át. 
Elénk és hasznos kapcsolatok alakultak ki a fatermesztés terén is. 

A hazai erdészeti kutatás intenzíven alkalmazza a klasszikus orosz talaj­
tani kutatás eredményeit. A szovjet kutatók eredményei jelentős segítséget 
adtak a genetikus erdészeti talajrendszer kialakításában. Részben a szovjet 
irodalomra épült maggazdálkodási utasításunk. A fenyőnemesítés terén ma 
már az Össz-szövetségi Erdőművelési és Gépesítési Tudományos Kutatóintézet 
(VNIILM) és az ERTI PROKAZIN irányításával a fenyő származási és keresz-
tezési kísérleteket közös kutatási program és módszerek alapján végzi. A 
VNIILM 1976-ban származási kísérletek céljára 64 féle erdeifenyő és 24 féle 
lucfenyő magtételt adott át. Megkaptuk 20 körzetből 5—5 törzsfa oltógallyát is. 
A VNIILM puskinói csemetekertjében végzett dísznövény-gyökereztetés tapasz­
talatait és eredményeit használtuk fel a lucfenyő vegetatív szaporításának ki­
alakításához. 

Az erdőnevelésünkben új korszakot nyitó, 1956. évi erdőnevelési utasítást a 
szovjet erdőművelés nagy generációja — TKACSENKO, TYIMOFEJEV, ME-
LICHOV, ANUCSIN, VOROPANOV, NYESZTEROV — eredményeinek a fel­
használásával állítottuk össze. Az erdőnevelési és faterméstani kutatásokra je­
lentős hatással vannak ANTANAJTISZ, ZAGREJEV és CSUJENKOV. CSU-
JENKOV személyesen is segítette tanácsaival a matematikai módszerek alkal­
mazásának kiterjesztését, a fatermési táblák szerkesztésének továbbfejlesztését 
és a gépi adatfeldolgozás kiszélesítését. ZAGREJEV irányításával a VNIILM 
és az ERTI közös vizsgálatokat és elemzéseket végez a nemzetközi bonitálási 
rendszer kialakítása érdekében, melynek eredményeként lehetővé válik majd 
a fő állományt alkotó fafajok fatermési értékelése azonos alapon, azonos 
szórásmezőben. 

Az erdővédelem terén szovjet kutatási eredmények mutatnak utat nekünk 
a biológiai védekezésre. Az erdészeti rovarkártevők mikrobiológiai módszerrel 
történő leküzdésére irányuló kutatómunkánk szinte teljes mértékben a szovjet 
szakirodalomra támaszkodik. Jelentős elméleti segítséget kapunk az erdeifenyő 
magtermelő ültetvények rovarkártevőinek leküzdéséhez. 

Itt említhetjük meg az 50-es évek nálunk dolgozó szovjet szaktanácsadói és 
vendégprofesszorai közül POTAPOV-ot, aki az ELTE növényélettani tanszéké­
nek professzoraként szervezte meg a mező- és erdőgazdaság számára biológusok 
képzését. Azóta dolgoznak biológusok az ERTI-ben is. 

Meggyőződéssel mondhatjuk, hogy ezek a sokféle kapcsolatok a magyar 
erdőgazdaság fejlődésére meghatározó jellegű, pozitív hatással voltak. Jelen­
tőségük az idő múlásával nem csökkent. A Nagy Októberi Szocialista Forrada­
lom 60. évfordulója alkalmából, ezért őszinte köszönetünket fejezzük ki a Szov­
jetunió erdészeti vezetőinek, a kapcsolatok kialakításában és fejlesztésében 
részt vevő szovjet kollégáknak. 

Éljen és virágozzék a szovjet—magyar erdészbarátság! 



634.0.61 
HOZZÁSZÓLÁS 

„Az erdőrendezés szerepe és funkciói" c. tanulmányhoz 

Az üzemtervszerű gazdálkodás bevezetése óta, tervezőmunkánk szerves része 
az erdőrendezés folyamatos korszerűsítése. Vizsgáljuk céljának meghatározá­
sát funkciójának — az általános gazdasági fejlődés által követelt — tovább­
fejlesztését. E cél érdekében több — bár korántsem kielégítő számú — tanul­
mány és értekezlet (pl. az MTA ad hoc bizottsága) foglalkozott az er'dőrende-
zésnek az oktatásban, a különböző időtávlatú és tartalmú tervek készítésé­
ben, illetve az irányításban betöltött szerepével. Ilyen irányú munkánkat segí­
ti a nemzetközi tendenciák megismerése és a szocialista országok szakirodal­
mának rendszeres figyelemmel kísérése. 

A szovjet szakírók tanulmánya minden bizonnyal nagy érdeklődést vált ki. 
A tanulmány ezt nemcsak komplex tartalma, hanem szemléletformáló jellege 
miatt is megérdemli. A tanulmányból megállapítható, hogy a szovjet szakem­
bereket — a nagyságrendek ellenére — a nálunk is aktuális kérdések fog­
lalkoztatják. Az erdőrendezés céljának és komplex funkciójának meghatározá­
sában, továbbá a feladatok rendszerszemléletű feldolgozásában azonban már 
igen jelentős eredményeket értek el. A tudományos igényességgel írt munkát 
elsősorban abból a szempontból kell tanulmányoznunk, hogy fontosabb meg­
állapításait miként hasznosíthatjuk és a tudományos kutatómunka további 
nemzetközi koordinálásával a fejlesztés ütemét hogyan gyorsíthatjuk meg. 

Egy rövid hozzászólás keretében nem lehet teljességre törekedni, és az igen 
értékes tanulmány jelentőségét sem csökkentheti, ha annak csak néhány meg­
állapításához fűzök észrevételt. 

A tanulmány érdemének tekintem, hogy a szerzők az erdőrendezést ágazati 
gazdaságtudományként kezelik. Ilyen felfogásban elsődleges feladata az erdő­
állománnyal így: az élőfakészlettel, az erdő egyéb szolgáltatásaival, eszközeivel 
való gazdálkodási politika távlati variánsainak kidolgozása is. E cél elérése 
érdekében a szerzők — a számbavételi és előírásjelleg mellett —• az erdőren­
dezés feladatának tekintik a vállalati gazdálkodást és irányítást, valamint a 
népgazdasági tervezést az eddiginél hatékonyabban segítő funkciókat is. 

A funkciók — számbavétel, tervezés, szervezés és ellenőrzés — rendszerszem­
léletű meghatározásával a szerzők jelentős segítséget adnak munkánkhoz. A 
számbavételi eljárások korszerűsítésének felvázolása mellett helyesen mutatnák 
rá a szerzők az erdőgazdálkodás belterjességének sajátosságaira is. Az erdőállo­
mányban, az erdőgazdálkodásban meglevő, többirányú lehetőség, funkció fo­
kozatos igénybevétele, kihasználása, az erdőrendezés számbavételi és informá­
ciós feladatát is bővíti. 

A tanulmány helyesen hangsúlyozza, hogy a differenciált erdőgazdálkodás •—• 
a korszerű eszközök alkalmazása ellenére — nem mellőzheti a gazdálkodás leg­
kisebb területi egységének — az erdőrészletnek — alapos megismerését. Egyet 
kell értenünk azzal is, hogy az ipari erdőkben sem elégséges a fakészletek 
és a faminőség ismerete, hanem az erdő egyéb termékeit és szolgáltatásait itt 
is figyelembe kell venni. Ezzel — az üzemi tervi adatok aktualizálása mel­
lett — helyesen irányítják rá a figyelmet a szocialista erdő- és faállomány érték, 
számítási metodikájának kidolgozására, gyakorlati bevezetésére. 

A szerzők az erdőrendezés feladatának tekintik a népgazdasági és vállalati 
távlati tervezést megalapozó prognózisok és koncepciók kidolgozását. Termé­
szetesen, ezen új tartalmi követelmények szükségessé teszik az erdőrendezési 
információ tartalmának bővítését és a szervezetnek a gazdasági fejlődéssel 



összehangolt továbbfejlesztését is. Annak érdekében, hogy az erdőrendezés 
egyre jobban betöltse a gazdálkodás irányításában is a szerepét, tovább kell 
fejleszteni a prognózisok és koncepciók kidolgozását elősegítő metodikákat. 
A szovjet szakírók szerint, az erdőrendezés tervezési funkcióit a következők, 
•szerint lehet csoportosítani: 

a) az erdőgazdálkodási futurológia — 20—25 éves előrebecslés — kidolgozása 
az egész országra és tájegységekre; 

b) távlati — 10—15 éves időszakra szóló — prognózisok kimunkálása; 
c) vállalati hosszú távú fejlesztési tervek elkészítése. 

Az erdőrendezés távlati tervezési tartalmának erősítése azt jelenti, hogy az 
eddiginél jobban kell gazdálkodni az élőfakészlettel és tervszerűbben kell irá­
nyítanunk az újratermelési folyamatot. Ehhez a legkorszerűbb felvételi, mate­
matikai, statisztikai eljárásokat kell alkalmaznunk. 

Az ellenőrzésnek, az erdőfelügyeletnek is új, minőségében más szerepet szán­
nak a tanulmány szerzői. A mindennapi, rövid távú, operatív ellenőrzés helyett 
az üzemtervek érvényességi ideje alatt végzett gazdálkodásra kívánják a fő 
hangsúlyt helyezni. Az üzemtervezés óta létrejött állományváltozások követ­
kezményeinek megállapítása nemcsak magasabb színvonalú szakmai munkát 
jelent, hanem növeli a gazdálkodók önállóságát és felelősségét is. 

A tanulmány sok segítséget ad ahhoz a munkához, amelyet a hazai erdő­
rendezés korszerűsítése érdekében folytatunk. A fontosabb tapasztalatok hasz­
nosítása mellett, a jövőben arra is nagyobb súlyt kell helyeznünk, hogy a ku­
tatóintézetek az eddiginél szorosabb kapcsolatot létesítsenek és ezáltal is elő­
segítsük az erdőrendezés többirányú funkciójának hatékonyabb gyakorlati 
alkalmazását. 

Dr. Váradi Géza 

Gépkezelő jártassági vizsga egyes pontjait szabványosították az NSZK-ban, daru­
kezelők részére. A vizsga négy gyakorlatot ír elő: 

1. vaslemezre csuklósan erősített csődarab másik végét lánccal a daru 'fogószerke­
zetére erősítik •— a fekvő csövet a daruval 10 másodperc alatt függőleges hely­
zetbe kell hozni, majd visszafektetni — a lemez nem kerülhet 10 cm-nél tá­
volabb az eredeti helytől; 

2. ugyanezt a csövet függőleges helyzetbe kell hozni, teljesen nyújtott darukarral 
átvinni a másik oldalra, ott lehelyezni, s azonnal visszavinni az eredeti helyére, 
egy perc alatt — az elmozdulás 20 cm-nél nem lehet több; 

3. négy darab, egyméteres papírfát kell a daruval megragadni, a rakfelület mellett 
elhelyezett kalodába vinni úgy hogy abban elérjék a földet, majd a fogószer­
kezet nyitása nélkül visszavinni a rakfelületre és a fogószerkezetet nyitva, 
lehelyezni melléjük, 2,5 perc alatt; 

4. fenyő szálfát meg kell ragadni, vastagabb végét előkészített görgőkre helyezni, 
majd a vékonyabb végét kérgezőgyűrűbe vinni, adott mértékig előretolni, majd 
a torzét eredeti helyére visszatenni, három perc alatt. 

Az első gyakorlat maximális pontszáma négy, a másodiké hat, a harmadiké és ne­
gyediké nyolc-nyolc. Az elérhető legnagyobb pontszám így 26. Nagyon jó> a vizsga 
eredménye 24 pontig, 21—23 között jó, 17—20 között kielégítő, 13—16 között elégséges, 
8—12 között hiányos, ez alatt elégtelen. A levonásra kerülő hibapontok értéke is rész­
letesen meghatározott, így az értékelés kizár minden szubjektivitást. Minden részlet 
pontosan mérhető és így a módszer az önértékelésre is alkalmas. 

(AFZt, 1977. 49. Ref.: Jérőme R.) 
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RÉSZLETEK A PARÁDI ERDŐK 
Sághi István TÖRTÉNETÉBŐL 

A parádi erdők sorsát a debrő—parádi uradalom helyzete határozta meg. 
1352-től napjainkig — több mint 600 év alatt — 44 gazda mondhatta azokat 
magáénak. A felsővadászi Rákóczi család 137 évig, a Grassalkovich család 101 
évig, míg a Károlyi család 79 évig birtokolta a parádi erdőket. 

A XVIII. században kibontakozó ipari forradalom különös hatással volt a 
Párád környéki erdők sorsára. Ebből az időből már jeles forrásmunkák állnak 
rendelkezésre a kialakulóban levő manufaktúrák történetéről. A fejlődés akkori 
fokán egyik legfontosabb energiaforrás a tűzifa volt, ugyanakkor fontos alap­
anyag is. Erre vonatkozólag Takács Béla „Parádi üvegművészet" című művében 
világosan írja le az erdő és üveggyártás kapcsolatát, a huták létrejöttét, a ha­
muzsírfőzést, az egyes termékek kialakításához szükséges „formák" gyártását. 
Takács szerint már az 1500-as évek elején is működött üveghuta a Mátra alján. 
„Levéltári adatok utalnak arra, hogy az egri székesegyház ablakaihoz szükséges 
üvegtányérokat Bodonyi Mártontól vásárolták a XVI. század elején." Ennek 
a hutának pontos helyét nem tudjuk. 

A parádi üveghutát 1708-ban íí. Rákóczi Ferenc hozta létre, közönséges ház­
tartási és öblös üveg előállítása céljából. Az öblös üveget fúvott technikával 
gyártották. A huták környékén települt hamuzsírfőző ház, a „Szalajka-ház", 
melynek neve ma is több helyen őrzi a hamuzsírfőzés emlékét. A hamuzsír 
népies neve „szalajka", a latin sal alcalicum-ből (K2CO3) származik. Ugyancsak 
a helybeli erdő szolgáltatta az üveggyártáshoz szükséges üveghomokot, a „bé­
kasót" is, mely a Fényes-pusztához tartozó Gilice-völgyben volt található. A 
huták helyét mindenkor a faalapanyag, mint energiabázis határozta meg. Ezt 
igazolja, hogy a II. Rákóczi Ferenc által létesített üveghuta a mai Párád—Óhuta 
helységben volt, a Kékes É-i lejtőjének faanyagára települve, ahonnan „sze­
kéren és szánon" vitték a fát a hutába. Mintegy 60 évig üzemelt ezen a helyen, 
majd „fa hiányában" áttelepült „Űjhutára", a mai Parádsasvárra. Itt a Gálya 
és környéke É-i oldalának erdőállományai bánták az üveggyártást. 

Amíg az ipari szódagyártás nem indult meg, addig a fából készült hamuzsír 
felhasználásával, homok és mészkő hozzáadásával készítették az üveget. A fát 
nemcsak hamuzsírként használták, hanem nagy mennyiségű faanyag kellett az 
elégett fa hamujának friss vízzel való kilúgozásához, majd ennek lepárlásához, 
és végül a hamuban levő szénrészecskék kiégetéséhez. Vizsgálatok kimutatták, 
hogy 100 kg bükkfából 1,17 kg hamu marad vissza, más fafajból ez az érték 
kisebb, ezért ragaszkodott az üveggyártás évtizedeken keresztül a bükkhasáb 
tűzifához. A kitermelésnek alig 10—15 %-a volt ipari fa, 85—90 %-ban tűzifát 
termeltek, a kiváló termőhelyeken fejlődött erdőkből. Csupán pár száz m 3 

tölgyrönk szolgálta a borosgazdák hordóigényét és még kevesebb bükkrönk a 
helyi lakosság faárutermelő barkácsműhelyeinek szükségletét. A huták évenként 
mintegy 20 000 m 3 tűzifát használtak fel ipari tevékenységük viteléhez. Ezen 



Parádsasvár (Újhuta) látképe 

mennyiségű faanyagnak mindenképp rendelkezésre kellett állnia, szükség ese­
tén rendkívüli használattal termeltették ki az erdőhivatalok. 

De nemcsak a huták idéztek elő az erdőben rablógazdálkodást. A fahamu 
igen magas káliumtartalmú műtrágya is, ezt felismerték az élelmes emberek 
és a Párád környéki erdők ilyen értelmű „hasznosítása" sem maradt el. Egy, 
1764-ből ránk maradt összeírás utal arra, hogy az óhutai manufaktúra szükség­
letét kielégítő „Szalajka-ház" mellett egy nagyobb hamuzsírhutát is működtet­
nek a parádi erdőségekben. A hutában egy év alatt 3900 mázsa hamuból 205 
mázsa hamuzsírt állítottak elő. Ugyancsak korabeli feljegyzések utalnak arra, 
hogy az uradalom a parádi, bodonyi és ballai határban pénzért égetteti a fa-
hamut, sőt a „szomszédbeliektől kilaját 10 krajcárért beveszi" (1 kila = 56 kg). 
Erre a tevékenységre utalnak a régi elnevezések — Égett-vágás, Szálaj ka-
völgy — is. 

Fényes Elek összeállításában egy XIX. sz. eleji statisztikai jelentésből arról 
is tudomást szerezhetünk, hogy a század elején évente 40 000 q hamuzsírt vittek 
ki Magyarországról. Ez természetesen nem mind a parádi erdőkből került ki, de 
az erdők itt is megérezték ennek hatását. 

Az erdők feltáratlansága, a vasútvonalak nagy távolsági, az erdőktől, az 
akkori fuvarozási viszonyok olyan tetemes költséggel terhelték a fát, hogy 
csak ennek az egyetlen „zsugorított" terméknek a szállítása fizetődött ki. A 
rendkívül magas szállítási költségekre utal az is, hogy a parádi üveggyárnak 
az óhutai község szomszédságából Űjhutára, a hegyek lábához „az erdők mé­
lyére kellett hátrálnia •—• amint Takács Béla írja — ez a megoldás mindenkép­
pen előnyösebb volt a debrői uradalom részére, mintha a műhelyhez szállították 
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Az egykori üveghuta helyén épült üveggyár 

volna az olvasztáshoz szükséges, nagy mennyiségű fát". Így jött létre szoros 
kapcsolat az uradalom üveggyára és a fényesi erdőgondnokság között, mely 
180 évig tartott, 1947-ben szűnt meg. 

A Párád környéki erdők fáját tovább emésztette évszázadokon át a timsó-
főzés is. Fáy András 1819-ben erről így ír: „Ezelőtt mintegy 40 esztendőkkel, 
egy Társaság kezdte mívelni, melytől azt egyik tagja, Totovics Antal egri la­
kos váltotta magához, de bányája mellé sem rétje, sem legelője szükséges vonó 
marhái számára nem lévén — úgy szinte fát is üstjei alá a szomszéd Birtoko­
soktól azoknak önkényes árszabások szerint kénteleníttetvén vásárolni a Bá­
nyát nem győzte s a timsófőzéssel sok káros bukdosásai után végképpen fel­
hagyott. Ugyanis minden mázsa timsó főzéséhez 1 ől fa kívántatik." Ennek ára 
helyben 6,— Ft volt, melyhez az egyéb költségek is hozzáadattak. Így bizony 
nem volt kifizetődő a timsófőzés. Ennek tanúságát őrzi a parádi közigazgatási 
területen fekvő több száz hektáros Tofouics-erdőrész, mely ma igen szép állo­
mánya az erdészetnek. A későbbiek során az Orczy család újra felelevenítette 
a timsófőzést, rác és görög kereskedők bányatársulata útján, és a fát 1,— Ft-ért 
adta ölenként. Az üzem termelése 1785-ben már 300 mázsa timsó, ami tetemes 
mennyiségű tűzifa felhasználását igényelte. 1797-ben újabb timsólelőhelyet fe­
deztek fel Bereg megyében, Munkács mellett, ami sokkal gazdaságosabbnak bi­
zonyult, így rövidesen be kellett záratni a parádit, mint az első magyarországi 
„timsógyárat". Maga a timsőgyártás 60 év alatt mintegy 150 000 öl tűzifát fogyasz­
tott el, ami az akkori viszonyok között is szép teljesítménynek számított. 

A Károlyi-levéltárban őrzött, 1840. okt. 23-án történt megbecsülés szerinti 
épületleltárok arra engednek következtetni, hogy az erdei legeltetésnek is bő­
séges lehetőséget adtak. Több helyen szerepelnek juhhodályok, félszerek, kon-



Kilátás a Gálya oldaláról a parádi völgyre 

dáslakások, sertésólak, karámok, de erre utalnak a ma még megtalálható le­
gelőerdők stb., melyeket fokozatosan felszámol a mai erdőgazdálkodás. Az erdő 
mellékhaszonvételi jelentőségét abban az időben elsősorban a legeltetés képez­
te. Az 1841. évi leltárban 1809 db juh és 198 db sertés szerepel a parádi kasz-
nárságban, mely jószágok jó részben a fényesi területen voltak találhatók. Az 
erdei gyümölcs gyűjtése csak a lakosság céljait szolgálja. 

Nem kifejezetten fatermesztést szolgáló területekről is említést kell tennem, 
ezek az ún. „Büdösköves források", melyekről 1819-ben már Fáy András is 
említést tesz. Ezeket a helyi lakosság „Csevicze" forrásoknak nevezi. Ma is 
működő források a parádsasvári Csevicze-, a Klarissza-forrás, a Szent István­
forrás. Fáy szerint a „nehéz szaguk miatt nevezik büdösköves forrásnak, amely­
nek tavaszkor és hajnalban van a nagyobb ereje . . . a szomszéd palócság is 
ezzel él". 

A parádi uradalom gazdái közül a legjelentősebb szerepet a Károlyi család 
töltötte be. A birtok 1840 óta a családi alapítvány mellett, széles területen mű­
ködő hitbizományi feladatot látott el, gróf Károlyi Gyula halála után, 1890-
ben, a hitbizományi fia, Mihály örökölte. A forradalmár Károlyi Mihály felis­
merte a hatalmas kiterjedésű hitbizomány társadalmi rendeltetését és saját 
birtokán 1919. február 23-án, megkezdte a földosztást a mezőgazdasági terüle­
teken, a nincstelen parasztság földhöz juttatása érdekében. Az erdők változat­
lanul nagyüzemi kezelésben részesültek továbbra is. 

A hitbizományi erdők a következő községek határában terültek el: Recsk, 














































































